

¿Por qué tengo que ir a la escuela?

Cartas a Tobías

Hartmut Von Hentig.
Traducción de Meritxell Almarza
Editorial Gedisa. Barcelona, 2003.
Precio: 7,90 euros

“¿Por qué tengo que ir a la escuela?” fue la pregunta que, como otros tantos niños, Tobías planteó en una ocasión a su tío, el influyente pedagogo alemán Hartmut Von Hentig. La respuesta no se hizo esperar, sólo que Hentig prefirió plasmarla por escrito en una serie de cartas. En éstas le explicó la importancia de ir al colegio, lo divertido que en algunas ocasiones resulta, pero también lo duro y difícil, que es acatar las normas y convivir con personas tan diferentes de nosotros.

A través de sus cartas, Von Hentig hace ver a su sobrino lo importante que es la escolarización para convertirnos en buenos ciudadanos y entender las reglas de la democracia. Pero no sólo eso. Al entender las normas de la escuela, se aprende a convivir con compañeros de culturas diferentes y a solucionar conflictos.

Otra de las ventajas que, según Von Hentig, reporta la asistencia al colegio es que en sus aulas los escolares aprenden algo que desconocían antes de la escolarización y que además necesitan; también entran en contacto con lo que no tienen, hacen lo que no hacen siempre y aprenden lo que no saben.

En las escuelas de países pobres los niños van a la escuela no sólo para aprender a leer y escribir sino cosas prácticas que no pueden aprender en su vida diaria. Sin la escuela, estos niños se sentirían más indefensos de lo que ya están. Además, dejan de sentirse inferiores a los europeos, y de avergonzarse de ser negros o pobres. Aprenden la historia de su país y tienen la sensación de pertenecer a un pueblo.

Hartmut von Hentig, (1925) es profesor emérito de Pedagogía en la Universidad de Bielefeld. Autor de varios libros sobre educación, ha dedicado tres décadas a pensar sobre lo que a de ser una escolarización moderna y democrática.